

習近平：把金磚國家同各方合作推向新高度



■習近平出席金磚國家領導人同「環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議」成員國領導人對話會。

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間16日，金磚國家領導人同「環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議」成員國領導人對話會在印度果阿舉行。中國國家主席習近平在會上強調，中方將始終把同發展中國家合作放在突出位置，不斷為南南合作注入新動力，願同各方一道不斷把金磚國家同其他各方的對話和合作推向新高度。

習近平同印度總理莫迪、南非總統祖馬、巴西總統特梅爾、俄羅斯總統普京以及斯里蘭卡總統西里塞納、孟加拉國總理哈西娜、不丹首相托傑、尼泊爾總理普拉昌達、緬甸國務資政昂山素季、泰國政府代表等共同出席。

與會領導人圍繞「金磚國家同『環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議』成員國：充滿機遇的夥伴關係」這一主題進行討論，共商新興市場國家和發展中國家發展合作。

習近平在講話中強調，金磚國家和「環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議」成員國同屬發展中國家大家庭，在維護世界和平、守衛地區

安全方面有着共同願望，在發展本國經濟、改善民生福祉方面有着共同需求。「環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議」成員國都是中國的好朋友、好鄰居、好夥伴，長期同中國保持友好關係和密切合作。中國人民和孟加拉灣沿岸各國人民的友好情誼歷久彌堅。

完善全球經濟治理體系

習近平指出，當前，新興市場國家和發展中國家面臨前所未有的機遇和挑戰。我們要攜手並肩，共同努力。要加強政策溝通和協調，實現優勢互補，推動地區經濟融合。要推動「一帶一路」建設和「環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議」有關規劃有機對接，促進基礎設施建設和互聯互通，努力實現共同發展。要推進民間友好往來，加強地方、媒體、智庫、青少年等各層面交流，厚植夥伴關係基礎。

習近平強調，上個月舉行的二十國集團領導人杭州峰會取得一系列重要成果，相信將

為促進國際發展合作發揮積極作用，也將為「環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議」成員國發展提供助力。中方將始終把同發展中國家合作放在突出位置，不斷為南南合作注入新動力，將秉持親誠惠容的周邊外交理念，不斷為亞洲互利合作開闢新前景。中方願同各方一道，努力以金磚機制為平台，以開放包容、合作共贏的金磚精神為引領，不斷把金磚國家同其他各方的對話和合作推向新高度。

其他與會領導人表示，金磚國家同「環孟加拉灣多領域經濟技術合作倡議」成員國經濟互補性強，具有巨大合作潛力。金磚國家在謀求創新發展、消除貧困等方面取得重要進展。雙方要加強在互聯互通、貿易投資、海洋經濟、人文交流等領域合作，形成發展合力。要加強交流，借鑒有益經驗，密切在國際事務中的合作，完善全球經濟治理體系，攜手應對挑戰，實現共同發展。

楊潔篪等出席。

菲總統訪華 盼共同開發南海

反對他國參與談判 願加入「一帶一路」建設

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，菲律賓總統杜特爾特近日表示，反對他國插手南海事務。他說：「我沒有興趣讓其他國家參與南海問題談判。我只願跟中國談。」他表示願意同中國共同開發這一水域。他並表示，菲律賓期待同中國加強經濟和貿易合作，進一步提升兩國間傳統友好關係。

中國國家主席習近平邀請，杜特爾特於18日至21日對中國進行國事訪問。他行前在總統府受訪時說，菲中兩國是友好鄰邦，他希望通過此行進一步加深對中國的了解。

期待貿易合作優勢互補

杜特爾特對中國政府和人民給予高度評價。他說，在中國，人民勤勞、政令暢通。中國得到國際社會一致尊重，可謂實至名歸。他還盛讚中國有着大國擔當，慷慨助人，在實現自身發展的同時，還不忘幫助其他貧窮落後國家。中國幫助非洲和東南亞國家發展就是很好的例子。

談到菲中兩國在經貿領域的合作，杜特爾特表示，菲律賓有着豐富的旅遊、礦產和農副產品資源，中國市場巨大，兩國在這些方面可以實現優勢互補，合作潛力巨大。菲律賓需要同中國保持友好關係，學習中國的成功經驗。在世界金融危機背景下，中國經濟和貿易運行平穩，中國的經驗值得借鑒。

談到南海問題，杜特爾特表示，在對抗和談判面前，菲律賓選擇談判。為一片水域而起刀兵，毫不足取。他說：「多談友誼，多談經貿合作，少談分歧。戰爭不是出路。」杜特爾特明確表示，反對他國插手南海事務。他說：「我沒有興趣讓其他國家參與南海問題談判。我只願跟中國談。」他表示願意同中國共同開發這一水域。

杜特爾特對中國給予菲律賓掃毒行動的支持表示感



謝。他說，與某些西方國家不同，中國不僅在口頭上對菲律賓的掃毒政策表示支持，而且付諸行動。中國幫助修建的戒毒所即將投入使用。

「只有中國才會幫助我們」

「有些國家只知道批評我們，明知道我們沒錢，也不願幫我們一把。中國人則不同。他們默默地幫我們建了一個戒毒所，大家卻還不知道，這就是中國人的真誠。」他說。杜特爾特還表達了菲律賓加入中國倡導的「一帶一路」建設的迫切願望。他說，菲律賓目前百業待興，鐵路、港口等基礎設施建設亟須加強，但菲方缺少必要的資金支持。

「沒有鐵路，任何國家都難以實現快速發展。菲律賓

需要鐵路，希望中國能給我們提供軟貸款，給我們一點時間，我們慢慢還。」他說。

談到此次中國之行，杜特爾特說，儘管以前曾多次去過中國，但這次是他擔任總統以來首次訪華。他將利用這個機會同中方開展對話，以期增進了解、加強合作。「我這次去中國就是要開展對話，爭取得到堅定支持。我們願意同中方開展合作，希望中方幫助建設我們的國家和經濟，希望中國能助菲律賓一臂之力。」杜特爾特說。

菲律賓與中國是一衣帶水的鄰邦，兩國有着悠久的傳統友好關係。目前在菲約有200萬華僑華人。「幫助菲律賓，也是在幫自己的華人兄弟。」杜特爾特說，「我外公就是華人，只有中國才會幫助我們。」

菲律賓總統杜特爾特今日開始對中國展開為期四天的國事訪問，中國是其除東盟之外首個出訪的國家。杜特爾特總統此訪意涵深厚，對外傳遞出中菲關係重回健康穩定發展正軌的強烈信號，是一次有遠見的外交安排，對中菲雙邊關係乃至地區格局將產生重要影響。

眾所周知，在西方一些國家和勢力的鼓動下，菲律賓前政府挑起所謂「南海仲裁案」的鬧劇，讓中菲關係蒙上陰影。讓中菲兩國人民感到高興的是，杜特爾特總統上台後，摒棄了阿基諾三世政府在南海問題上的做法，重拾對華友好。在此背景下，杜特爾特總統訪華將有利於增進兩國政治互信，深化務實合作，延續傳統友誼，推動兩國致力於和平與發展的戰略性合作關係重回正軌。

中菲友好 民心所向

中菲兩國建交以來，兩國關係總體發展順利，政治、經濟、人文等領域合作不斷拓展，給兩國和兩國人民帶來了實實在在的益處。菲前政府挑起的「南海仲裁案」鬧劇引發兩國關係緊張，影響到菲自身發展，也攪亂了地區和平與穩定。中菲友好既是兩國民心所向，也是兩國和地區發展大勢所趨。中方重視發展對菲關係，願同菲方一道，推動中菲關係健康穩定發展，不斷造福兩國和兩國人民。

當前，中國推行「親誠惠容」的周邊外交政策，中國提出的「一帶一路」倡議在國際上日益深入人心，取得早期收穫。中菲進一步拓展務實合作潛力巨大。訪華前夕，杜特爾特總統表達了菲律賓加入中國倡導的「一帶一路」建設的迫切願望。

中菲拓展務實合作是民心所向，中菲關係重回正軌正當其時。 ■新華社

杭州文博會 科創成主角



香港文匯報訊 2016年杭州文博會將於10月20日至24日舉行，這是它的第十個年頭，也是G20峰會之後杭州舉辦的首個國際性文化創意展會。

本屆文博會主會場設在白馬湖國際會展中心，同時在杭州創意設計中心、西溪天堂、濱江海創園、和平會展中心、桐廬分水筆業國際博覽中心設立5個分會場。

主會場設有「創意設計館(A館)」、「文化生活館(B館)」兩大主題館和「坐標系」「IN杭州」「兩岸精品」「最設計」等8大展區，集中展示國內外最新創意設計成果。值得一提的是，本屆文博會將以「融——智慧科技，創意生活」為主題，大幅提升觀眾體驗。重點突出文化科技融合，包括VR技術、智慧交易、視頻直播及全景數字文博會。展會舉辦期間，還將進行博覽會開幕暨重大項目簽約活動、2016杭州第二屆版權合作與交易大會、2016文創新勢力評選等20餘項商務活動，並推出百場拍賣會，聯合線上多方平台打造杭州文創館。

建設「一帶一路」 周邊仍是首要

中國人民大學國際事務研究所所長、重慶金融研究院高級研究員 王義綸



習近平主席近日訪問東埔寨、孟加拉國，並將到印度出席金磚國家領導人會晤，再次彰顯了中國對周邊外交的重視。從時間、空間、發展等維度看，中國周邊國家在「一帶一路」建設中正在迎來早期收穫。

從時間維度看，「一帶一路」喚醒了周邊國家的絲路記憶，拉近了中國與周邊國家的心理距離。東埔寨地處中南半島腹地，是東南亞地區的重要交通樞紐，自古在「海上絲綢之路」佔據舉足輕重的地位。孟加拉國是「南方絲綢之路」的必經之地。

從空間維度看，「一帶一路」着眼歐亞非互聯互通，周邊國家既是先發站，也是優先段。東埔寨是泛亞鐵路和海上絲綢之路的重要一段。孟加拉國也是如此，無論是南亞次大陸還是孟加拉灣，都是古代絲綢之路的重要節點。

從發展維度看，周邊國家既面臨脫貧致富的任務，也面臨實現聯合國2030年可持續發展目標的挑戰。「一帶一路」將補上其發展短板，尤其是在基礎設施建設上的短板。具體而言，周邊國家搭乘「一帶一路」國際列車有以下方式：

——推動互聯互通。在泛亞高鐵(從雲南昆明出發往緬甸，主線經老撾、越南、東埔寨、馬來西亞至新加

坡，另一條支線去泰國)框架下，中國與東埔寨簽訂了共建機場、港口、公路等一批基建項目。印度則希望中巴經濟走廊通達印度。

——促進戰略對接。「一帶一路」倡議與東埔寨「四角」戰略對接，與孟加拉國發展戰略對接，正在塑造中國與周邊國家共創「一帶一路」的良好開局。

——開展國際產能與裝備製造合作。東、孟、印等周邊國家飽受電力短缺、清潔飲用水短缺、自然災害頻發之苦。「一帶一路」推行中國與周邊國家的產能合作，將惠及其民生，解決發展瓶頸難題。

——共建經濟開發區。孟加拉國的吉大港將幫助孟更好地融入國際貿易體系。

中方堅決反對斯方總統見達賴

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，斯洛伐克總統基斯卡一意孤行會見達賴，中方對此堅決反對，並將作出相應反應。

有記者問：近日，有媒體報道，斯洛伐克總統基斯卡以「個人身份」與在斯活動的達賴共進午餐。中方對此有何評論？

華春瑩說，斯洛伐克總統基斯卡16日不顧中方強烈反對，執意同竄訪斯洛伐克的第十四世達賴會見，違背了斯方承諾支持的一個中國政策。中方對此堅決反對，並將作出相應反應。

「十四世達賴長期從事反華分裂活動，圖謀把西藏從中國分裂出去。」華春瑩說，中方堅決反對達賴以任何

身份和名義到任何國家從事反華分裂活動，也反對任何國家官方人士同其進行任何形式的接觸。

華春瑩表示，此次斯洛伐克總統一意孤行，頑固堅持錯誤立場，損害了中方核心利益，也嚴重破壞了中斯關係的政治基礎。

「中方要求斯方認清達賴集團的反華分裂本質，切實尊重中方核心利益和重大關切，嚴格恪守一個中國政策，採取有效措施消除這一錯誤行為造成的負面影響，以使中斯關係重新回到健康穩定發展的軌道。」華春瑩說。